
会議概要録 

 

開催概要 

 ○ 名 称：平成２０年度 第2回 東区自治協議会 第一部会 

 ○ 日 時：平成20年 5月 9日（金） 午前10時００分～午前11時55分  

 ○ 場 所：東区役所分館２階会議室 

 ○ 出席者：委員 

        鈴木委員，村山委員，田中委員，権平委員，木島委員， 

        小暮委員，白井委員，岩橋委員，橋本委員 

      ：事務局 

        政策企画課 

 

審議内容 

 

（各委員から「自治会体制の強化」に係る課題をあげてもらい，その中からある程度委員

の間で共通すると思われる課題や問題点を絞込み，それら一項目ごとに意見を出しても

らいました。） 

 

○ まずは自治会役員の課題として 

「自治会の趣旨，仕組みがわからない。活動が怠慢，運営の知識不足」 

「役員中心の自治会運営，活動になっている」 

について以下のような意見をもらいました。 

 

・ 自治会運営の基礎的知識を教えてもらえる機会がないことが問題 

・ 極少数の役員だけが参加する会議をもって総会としている自治会がある 

・ 情報が末端まで流れていない自治会が相当数ある 

→解決に向けて情報の伝達・公開が必要と思われる 

・ その他，役員が直接仕事を抱えこまず，複数の運営委員に仕事を降ろすことにより，

自治会運営がうまく行っている事例紹介などもありました 

 

 

○ 続いて「役員の高齢化。若手が育っていない，参加していない」 

  について意見をもらいました。 

 

・ 年金支給の関係があり，仕事を完全にリタイヤして自治会活動に関われるのは

65歳以上にならざるを得ない状況である 

・ (発言した委員の所属する自治会の例として)役員全体の１／３を現役世代(60歳

以下)の人にお願いしている。ただし，会議への出席を強制せず，出席可能な時

だけでもよいことにしている 

・ その他，規約に役員の年齢構成まで規程してある自治会があるという事例の紹介

もありました 

 

 



○ 次に自治会運営の課題として 

「住民意見の吸上げの仕組みがない。班会議などの日常意見の集約がされていない」 

も課題として取上げましたが，これまでの議論の中で，この課題に関する意見はあ

る程度出尽くしているものであるとして，具体的な意見交換は行いませんでした。 

 

 

○ 最後に住民の問題として 

「地域の人間関係が希薄，集合住宅，借家居住者の住民参加，協力が少ない」 

について意見をもらいました。 

 

・ 集合住宅では回覧板がほとんど機能していない 

→掲示板を設置して情報が伝わるように努めている 

・ 集合住宅に誰が，どんな人が住んでいるのかが全く把握できない 

・ 集合住宅の居住者に関連する自治会運営上での問題点としてどのようなものがある

のか 

→回覧板が回らない，ごみ出し等のルールを守らない，路上駐車，夜の騒音などが

あげられる 

・ その他，集合住宅の建設業者と自治会長とが協議の上，「自治会規約を遵守すること」

を入居者との契約条項に盛込み，徹底することにより，うまく行っている事例の紹

介もありました 

 

 

○ その他，自治会費からの寄付金等の支出についても，各自治会における現状等，意

見をもらいました。 

 

 

○ 次回会議に向けて 

今回の会議で各委員から出された課題や関連する意見を整理した上で，対応する

解決策，改善策を次回までに書面にまとめて事務局へ提出することにしました(それ

らを次回会議前に部会員へ送付)。次回の会議では各委員から寄せられた提案を発表

してもらい，意見交換し「自治会体制の強化」に向けた具体的な対応策，解決策を

探っていくことにしました。 

 

    

○ 次回開催について 

  ・日時：平成20年６月１３日（金） 午前10時～ 

  ・場所：東区役所分館２階会議室 


